

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.835.

Madrid.—Sábado 24 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION INTERIOR DE RUSIA DETALLES DE LA VICTORIA INGLESA EN CAMBRAI

La ampliación de la zona de bloqueo

Un radiograma de Nauen de la noche del 21 anuncia que, a partir del día 22, las zonas marítimas bloqueadas por los Imperios centrales serán ampliadas considerablemente.

Como se sabe, Alemania y Austria declararon, en febrero de este año, que hundirían sin previo aviso todos los buques neutrales que se atrevieran a navegar por las citadas zonas.

La nueva ampliación comprende parajes cercanos a las costas de Holanda y de España.

En lo que concierne a nuestro país, los alemanes declaran zona prohibida, en el Mediterráneo, la que utilizaban los barcos de España para ir a Oriente, y en el Atlántico, la parte de las islas Azores, escala obligada de la navegación entre España y América.

Naturalmente, la ampliación a que nos referimos no perjudica a los aliados. Los buques de éstos siguen navegando por las zonas prohibidas por Alemania y Austria. Y nadie ignora que las cifras de torpedeamientos disminuyen de un modo rapidísimo.

Las estadísticas oficiales publicadas por el Almirantazgo británico prueban lo que decimos.

El promedio semanal de buques mayores hundidos por minas o submarinos fué, en el primer trimestre de bloqueo, de 20; en el segundo, de 18,16, y en el tercero, de 12. Los promedios semanales durante treinta y cinco semanas hasta fin de octubre fueron de 18 para buques mayores de 1.600 toneladas, y de 6,14 para los pequeños. Los promedios semanales en las tres semanas de noviembre que van transcurridas han sido de 5,6 para los buques mayores, y de 5 para los pequeños. Y en los nueve meses comprendidos entre febrero y octubre, ambos inclusive, han salido de los puertos británicos y entrado en los mismos (sin incluir los cabotajes y los pesqueros) más de 200.000 buques mercantes.

¿A qué se debe este enorme fracaso de la campaña submarina? ¿A que los submarinos son cazados en tan gran número que la mayor parte de los que salen de Alemania y Austria, no vuelven?

En Alemania, se van dando cuenta de que los submarinos no pueden arrancar a los aliados el imperio de los mares. Y los periódicos preparan a la opinión a admitir la ineficacia del bloqueo. Las *Nuevas Noticias de Leipzig*, diario muy importante, decía días pasados:

«Tenemos que admitir francamente que los ingleses cuentan con muchos recursos y que los utilizan y que no dejan de probar ningún medio para anular los esfuerzos de los tripulantes de nuestros submarinos. Las medidas tomadas por nuestros adversarios hacen muy difícil la labor de los submarinos, y éstos han de adoptar muchas precauciones para escapar a los numerosos lazos que se les tienden en su camino. Aun así, hay muchos que no escapan y que se pierden o que sufren graves averías.»

Termina el artículo con esta frase: «Todavía esperamos que las autoridades navales alemanas impidan que nuestras pérdidas de submarinos lleguen al punto determinante del fracaso.»

Recordemos que el lunes, Lloyd George dijo en la Cámara de los Comunes de Londres: «Ya no temo a los submarinos y tengo mis motivos para ello. Diré únicamente que solo el sábado último, destruimos cinco submarinos alemanes.»

Algunos, desesperados, se quiere vengar de su derrota en los océanos aniquilando el comercio de los neutros. La ampliación de la zona prohibida a que nos venimos refiriendo es, en suma, una confesión de impotencia.

Pero España sufrirá, en su economía, un nuevo y grave golpe. ¿Cómo comerciará con Oriente? ¿Cómo comerciará con América? Desde el momento en que todo el Mediterráneo y todo el Atlántico son zonas prohibidas, nuestros buques no podrán aventurarse en ellos sino corriendo riesgo de recibir un torpedeo o un cañonazo sin aviso previo. La perspectiva, no puede ser más sombría.

La misma navegación de cabotaje sufre un golpe de muerte. Prácticamente, el resultado será que nuestros puertos del Cantábrico y del Noroeste quedarán incomunicados con los del Sur y el Este del Reino, ya que entre unos y otros se interponen las zonas prohibidas de las Azores y de Portugal...

Navegan los buques de países aliados, ya en convoyes protegidos por destroyers y cruceros, ya aisladamente; pero provistos de cañones manejados por artilleros de marina. De ahí que las pérdidas de las flotas de comercio aliadas vayan en creciente disminución.

Nuestros barcos, que apenas salen ya al mar, cuando lo hacen, van solos, sin defensa ni protección alguna. Los submarinos que fracasan casi siempre al atacar convoyes y aun buques sueltos de Francia, Inglaterra, Italia, Norteamérica, etc., encuentran y seguirán encontrando presa fácil e inermes en nuestros desdichados navios...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día.—La artillería se ha mostrado activa en la región de Cerny y de Juvincourt.

En esta región nuestro fuego ha hecho fracasar un ataque enemigo contra la izquierda de las posiciones conquistadas por nosotros el día 21.

Nuestras patrullas, operando hacia el Ailette, han cogido prisioneros y causado pérdidas al enemigo.

Al Noroeste de Reims y en Champagne, algunos asaltos enemigos contra nuestras avanzadillas no han tenido éxito.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha sido ruda durante la noche.

Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 23.—Comunicado de la tarde.—Al Sudeste de Ipres ampliamos ayer tarde nuestra línea grandemente. Al Nordeste de Pontruet, Nordeste de San Quintín y Sur de Nueva Chapelle, algunas incursiones del enemigo, durante las cuales cogimos prisioneros, fueron rechazadas. Al Sudeste de Cambrai no ha cambiado la situación. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 23.—En la meseta de Asiago el enemigo, bajando por el Norte hacia el frente del monte Tonderecar y del monte Badeneche, y por el Oeste hacia el de monte Castelgomberto-Casera-Meleta-Davanti, intentó ayer un ataque envolvente del punto principal de Meletta. La acción, precedida por un violento bombardeo de granadas de gases lacrimosos, fué llevada a cabo con extraordinario empuje por fuerzas enemigas muy numerosas, renovadas continuamente y sostenidas por un fuego muy intenso de artillería. Nuestras fuerzas del primer ejército, con valerosa resistencia y continuos contraataques, consiguieron conservar las posiciones firmemente y rechazaron al enemigo con grandes pérdidas, haciendo prisioneros ocho oficiales y 191 hombres.

Entre el Brenta y el Piave, sostenidas por un violento fuego de artillería, avanzaron masas compactas de infantería enemiga, que renovaban sus ataques. La lucha se hizo verdaderamente encarnizada y duró todo el día. Varias posiciones fueron más de una vez perdidas y recuperadas prontamente por nuestras tropas del cuarto ejército, que se distinguió por su espíritu agresivo y su valor.

Al llegar la noche, el último contraataque definitivo detuvo al enemigo, a quien también durante el día se le causaron en este sector sensibles pérdidas. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 23.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes, la lucha de artillería adquirió mayor intensidad solamente en las horas de la tarde. En el campo de batalla, al Sudoeste de Cambrai, los pueblos de Moeuvres y de Fontaine fueron los puntos donde más arreció el combate en el día de ayer. El enemigo hizo incursiones varias veces inútilmente contra Moeuvres y las posiciones avanzadas al Oeste de dicho pueblo. Desvirtuamos por nuestros contraataques pequeños éxitos iniciales del enemigo. Los ingleses colocaron a ambos lados de Fontaine fuerzas sacadas de dicho pueblo, lanzándolas contra nuestras líneas. Hubo luchas acérrimas de cuerpo a cuerpo, a raíz de las cuales el enemigo sucumbió. Nuestra infantería rechazó al enemigo con gran brío y tomó por asalto el pueblo de Fontaine.

Además, limpiamos de enemigos el bosque de La Folie. Varios ataques ingleses dirigidos contra Rumilly, Bontoux y Venduille se malograron, con grandes bajas para el enemigo. Participaron eficazmente en el éxito las tropas de la Silesia inferior y de Posen. Durante la noche el combate de artillería revistió alguna intensidad, únicamente en algunos sectores del campo de batalla. Desde muy temprano, por la mañana, se iniciaron combates en la orilla Sur de Moeuvres.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—Debido a la diafanidad de la atmósfera, el fuego revistió entre Vauxaillon y Craonne, en la Champagne y en ambas orillas del Mosa.—Teatro oriental y frente macedónico.—No hay nada digno de mención.—Frente italiano.—Se registraron combates, con buen éxito para el desarrollo de nuestros planes en la región montañosa, entre Brenta y el Piave. No hay nada nuevo que señalar a orillas del Piave inferior. (T. S. H.)

LA OFENSIVA INGLESA

9.000 prisioneros.—Londres, 23.—La cifra de prisioneros hecha hasta ahora en la batalla de Cambrai es de 9.000.

La acción de la Caballería.—Londres, 23.—Continúa la ofensiva británica. Se han rescatado siete Comunas y Marcoing, cabeza de partido de cantón en el distrito de Cambrai, del que se apoderó la caballería. El general Byng mandaba ésta. La ofensiva se distingue de todas las precedentes por el hecho de que no fué anunciada por una preparación de artillería, sino que fué desencadenada súbitamente, lo que permitió a la caballería jugar un gran papel. Se habla de la vuelta a la guerra de maniobras; pero se trata más bien de una verdadera persecución al enemigo, incapaz de resistir la impetuosidad del choque. Se ha abierto una brecha en el frente, entre Inchy y Crevecourt, de unos 15 kilómetros de anchura. Los puentes de Mesnières y Mar-

coing fueron franqueados por los escuadrones de caballería antes de que el enemigo tuviera tiempo de hacerlos saltar. Parece que el pavor causado en las líneas alemanas por la aparición de los tanques ha contribuido en gran parte a la rapidez de la huida del enemigo. (Agencia Radio.)

Detalles.—Carnarvon, 23.—Se anuncia de fuente autorizada que ha sido rota la línea de Hindenburg, y que el frente ha sido ahora rebasado en una profundidad de diez kilómetros y medio, la mayor presión del avance habiendo sido en dirección de Cambrai, importante enlace ferroviario alemán. Los ingleses se encuentran a las puertas de la ciudad. Lo decisivo de la victoria es debido no solamente a que los alemanes no esperaban el ataque, sino también a la habilidad con que se supo aprovechar esa sorpresa. Al sustituir el ataque de los tanques al bombardeo preliminar de costumbre fueron cogidos los alemanes absolutamente desprevenidos, y naturalmente siguió un rápido derrumbamiento de sus formidables defensas, y un avance aun más rápido en los ingleses.

Este éxito debe relacionarse con la lucha en Ipres. La atención de los alemanes estaba concentrada sobre el campo de batalla de Passchendaele, donde creían que había entablado combate el grueso del ejército británico. Ellos mismos habían acumulado sus defensas en el área de Flandes para resistir al empuje inglés. Es difícil expresar la importancia de la victoria. En un frente de 16 kilómetros todo el famoso sistema defensivo que el esfuerzo alemán había elaborado durante varios meses se derrumbó en un día. Han sido capturadas una serie de aldeas, se han cogido 9.000 prisioneros y se ha formado una cuña en la posición vital de la línea alemana.

El corresponsal del *Morning Post* en el frente británico describe la conquista de varias aldeas, entre las cuales la de Flesquières. Esta aldea estaba potentemente fortificada en su parte oriental con varias baterías de cañones de campaña ocultas en hoyos. Los tanques adelantaron directamente hacia la aldea, destruyendo casi todo el cinturón de espesas alambradas que la rodeaban. Después del primer choque, los alemanes se repusieron, y los tanques fueron sometidos al fuego de las ametralladoras y al de las baterías de campaña, que disparaban contra ellos a una distancia de 150 metros, y varios tanques fueron puestos fuera de combate; pero poco después su pérdida fué vengada. Las valientes tropas territoriales escocesas subieron la pendiente sin hacer caso de los esfuerzos desesperados de los artilleros prusianos. Atacaron a la bayoneta los emplazamientos de cañones, matando a los sirvientes. Ribecourt se rindió al primer ataque, y al aparecer nuestras tropas en la línea del horizonte, encima de la aldea, los alemanes salieron de las casas con las manos levantadas. El corresponsal manifiesta que los refugios subterráneos de los soldados en Ribecourt estaban todos muy sucios y con el aire viciado, pero los alojamientos del Cuartel general eran más amplios y más cómodos. La aldea de Crevecourt, en el lado oriental del Escalda, fué conquistado mediante una brillante carga de infantería contra algunas baterías alemanas, cuyos sirvientes fueron muertos o hechos prisioneros. (T. S. H.)

Los tanques ingleses.—Londres, 22.—El corresponsal militar del *Daily Chronicle* dice que nuestro nuevo método de ataque ha sido aplicado con brillante éxito y en contestación completa a lo que llamaban «La defensa elástica de Hindenburg». Desde aquí en adelante podrán verificarse de nuevo tales sorpresas. El tanque se ha convertido en un arma de gran importancia militar, que puede compararse con la caballería o aviadores. Lanzándose los tanques en masa se demuestra que pueden formar camino a través de áreas de alambradas, reducir al silencio los reductos, esparcidos en la línea, en tan pocas horas como la artillería necesita días, y la infantería que los sigue rápidamente tienen poca dificultad para apoderarse de la línea de defensa. Ya no habrá ningún intervalo para permitir al enemigo que haga avanzar sus reservas que tenía establecidas en puntos estratégicos a retaguardia en la zona que ya ha sido evacuada, y el terreno ya no constituye lo que los alemanes denominan «zona de embudo». (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Declaraciones del coronel House.—París, 23.—El coronel House y la Misión yanqui han llegado ayer tarde a París procedentes de Londres. El coronel hizo las siguientes declaraciones: «Millones de norteamericanos están actualmente movilizados en las fábricas, en las granjas y en los campos de batalla. Entre nosotros la determinación es inflexible hasta que el mundo esté libre del espectro del militarismo. No aspiramos a ninguna ganancia material, pero deseamos la seguridad de una paz permanente. Los pasos de nuestros soldados en tierra francesa serán oídos cada vez con más apremuramiento, hasta que este deseo se realice. Vendrán cada vez en cifra más numerosa a derramar entre vosotros nuestra sangre. Cuidan sobre todo en inspirarse siempre en vuestras acciones heroicas. Nuestro Presidente y el Gobierno ven claramente el fin que se persigue, y Francia puede tener confianza en que no es-

calmaremos nada de aquello de que podamos disponer. (Agencia Radio.)

Los progresos aliados.—Londres, 23.—Al Sudeste de Ipres progresamos ayer tarde considerablemente. Al Nordeste de Pontruet y al Norte de San Quintín, al Sur de Neufchatel, algunos raids hostiles del enemigo fueron rechazados. Cogimos prisioneros. Al Sudeste de Cambrai no ha cambiado la situación. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los ferroviarios argentinos.—Buenos Aires, 23.—La mayor parte de los ferroviarios del Sur de la Argentina se han declarado en huelga hoy, y se teme que este paro se extienda a todos los ferrocarriles del país. El Gobierno ha prometido tomar energéticas medidas contra los huelguistas. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Movilización de los viejos turcos.—Zurich, 23.—Telegramas de Constantinopla anuncian que el Gobierno turco ha ordenado la movilización de todos los hombres de cuarenta y ocho a cincuenta y siete años. (Agencia Radio.)

Medidas contra los yanquis.—Zurich, 23.—Dicen de Berlín que el canciller ha ordenado, a título de represalias, la declaración de todos los bienes de los súbditos de los Estados Unidos residentes en Alemania. Toda participación en Empresas que funcionen en el Imperio, así como todos los derechos jurídicamente reconocidos a las personas que residen o tengan su domicilio en Alemania, están sometidos a esta orden. (Agencia Radio.)

Se anuncia un Consejo de guerra.—Londres, 23.—Según un telegrama de Amsterdam, el mariscal Mackensen ha llegado el viernes a Berlín, donde celebrará una conferencia con el Emperador a propósito de la campaña en Palestina. El general alemán von Sanders ha celebrado el miércoles una conferencia con el Emperador. Próximamente se celebrará en Berlín un Consejo de guerra bajo la presidencia del Emperador. El mariscal Hindenburg y el general Ludendorff asistirán a esta conferencia. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Preparando la elección de la Asamblea constituyente.—Petrogrado, 23.—El Consejo Municipal de Petrogrado prepara las listas electorales para la Asamblea constituyente. El número de los partidos políticos que existen actualmente en Rusia se eleva a diez y nueve. (Agencia Radio.)

Detención de la esposa de Kerensky.—Petrogrado, 23.—Neratof, gerente de Negocios Extranjeros, ha entregado el martes a Trotsky las llaves, de las que este último tomó posesión. Se anuncia que los Tratados secretos que están en el Instituto Smolny van a ser examinados y publicados. El Sr. Zinovieff ha entrado en el Comité maximalista. La señora de Kerensky ha sido detenida ayer en el momento de romper un pasquín del Gobierno revolucionario. A causa del complot que ocasionó la detención de Pureskevick se anuncian nuevas detenciones, especialmente entre la aristocracia. (Agencia Radio.)

Lo que dice el secretario de Kerensky.—Estokolmo, 23.—El secretario particular de Kerensky, Solskice, ha declarado que cuando salió de Petrogrado el viernes la situación era bastante comprometida. Los bolcheviks eran dueños del Poder. La guerra civil, pues, es inevitable si siguen sostenidos por la masa ignorante que han ganado, dándole la seguridad de la victoria, la promesa de una paz inmediata y la intervención en las industrias de los obreros y la participación en las tierras entre los campesinos. Solskice añadió que no tardará un mes en llegar el derrumbamiento definitivo. Antes del golpe de Estado de los maximalistas había necesidad de crear a todo trance un ejército de voluntarios para reemplazar a las tropas ya cansadas y continuar la defensa del frente. El proyecto hubiese conseguido ser un hecho si el triunfo de Lenin no lo hubiese interrumpido, pues un sincero sentimiento sobre la necesidad de la defensa nacional existe todavía en Rusia, y ese sentimiento es lo suficientemente intenso para contener al enemigo en el frente.

Piensa Solskice que después de la caída de los bolcheviks se formará un Gobierno socialista, del cual se excluirá a los maximalistas. Asegura no poder afirmar que Kerensky formará parte de este Gobierno, aunque reconoce que sería de mucha utilidad el que le nombrasen ministro de Negocios Extranjeros.

«Ignoro — prosiguió — dónde se encuentra Kerensky. Le vi por última vez el día antes de que los bolcheviks tomaran el Palacio de Invierno, y su derrota, como así también la de Tsarkoieselo y Gatchina, fué debida al ultimátum de los ferroviarios amenazando con la huelga general si la batalla no terminaba inmediatamente. Sobre esto, Kerensky se mostró decidido a negociar, enviando representantes a Petrogrado. Los ferroviarios creyeron que dificultaban la acción de los dos partidos que combatían; pero solamente Kerensky resultó perjudicado, ya que debía recibir refuerzos por la línea férrea. Los bolcheviks tuvieron tiempo de preparar nuevas fuerzas, y por esta razón llevaron la ventaja cuando se empeñó el último combate. (Agencia Radio.)

CARTA DE ITALIA

La lucha en el Trentino

Lo que va resultando más interesante en el frente italiano es la detención de la avalancha teutona a orillas del Piave, en los últimos estribos de las montañas entre este río y el Brenta, y en la meseta de las Siete Aldeas; detención tal vez provisional, que no excluye la posibilidad de movimientos inminentes, si se quiere; pero detención al fin.

Las setenta y cinco divisiones austroturco-búlgaralemanas, que caían como un alud de los Alpes Julianos, Carnícos y Dolomíticos, compuestas de las mejores tropas imperiales, sedientas de venganza, embriagadas por un éxito que nunca creyeron tendría tamañas proporciones, porque ellas mismas no sabían lo suficiente cuán ventajosa les era la frontera estratégica que Italia debía defender, esas tropas que pasaron sin demora los ríos Tagliamento y Livenza, dando a todo el mundo la impresión de que en pocos días llegarían al Adigio, y acaso al Po y al Mincio, esa imponente masa de maniobra al mando de generales como von Below, el archiduque Eugenio, el mariscal Conrad, von Krauss, Krobatin y Boroewic, con planes dispuestos por von Ludendorff y aprobados por von Hindenburg, este alud, digo, interrumpe su celeridad avasalladora casi de pronto.

En el Piave las reiteradas intenciones de cruzar el río fracasan. En la meseta de Asiago el avance se convierte a ratos en retroceso. Entre el Brenta y el Piave, donde están concentradas las más escogidas unidades, como la guardia prusiana y las divisiones de Bosnia-Herzegovina, las insignificantes ventajas no están en proporción con el crecido desgaste. Los partes oficiales alemanes y austriacos, antes ampulosos, cobran un tono de humildad que parece sincero; hasta se confiesa algún que otro contratiempo; los prisioneros se cuentan sólo por centenares; algún día se deja en paz el registro del botín de guerra. Y aún hay más: hay periódicos alemanes que hablan de la posibilidad y hasta de la conveniencia de dar por terminada la ofensiva y llevar a otras partes la masa de maniobra.

Para explicar semejante hecho se ha dado en demostrar que las tropas imperiales están fatigadas, que necesitan reponerse y reorganizarse, que es menester establecer puentes, arreglar carreteras, traer artillería pesada, concentrar reservas, municiones, víveres. Naturalmente, todo esto ha de tener su peso en el plan de las operaciones que intenten los Imperios centrales; pero no explica lo suficiente por qué hayan debido detenerse allí y no más bien a orillas del Brenta o del Barchigione, cuyas líneas, a la vez que reducir aún más el frente de batalla, hubieran permitido disponer inmediatamente de la base naval de Venecia, de la que Italia sigue disfrutando por el solo hecho de mantener en el flanco derecho la eficaz cooperación de la Marina real y de los monitores ingleses.

Por otra parte, sabido es que los aliados no han llevado a las líneas del Piave los grandes calibres ni los contingentes que ya atravesaron los Alpes. Tan es así, que el general Fayelle salió de París el día 18 del corriente y no ha llegado todavía a la zona de guerra, y el Príncipe de Gales se encuentra aún en Milán, donde permanece el grueso de las tropas inglesas.

Luego hay que reconocer que es el ejército italiano la causa principalísima de esta nueva situación, el ejército italiano, que con sus propios medios, con un altísimo espíritu de sacrificio y de resistencia ha opuesto un dique formidable al avance enemigo. El generalissimo Diaz dijo que la quinta de 1899, luchando a orillas del Piave, arrojó al río a los veteranos de Austria. En el monte Cornella la brigada de Como, esto es, 6.000 hombres, luchó contra 28 batallones enemigos durante tres días, haciendo derroche de heroísmo. En la altiplanicie de Meletta di Gallio los ataques se suceden día y noche y duran cinco, seis horas cada uno, sin que los italianos retrocedan un paso.

Ya se ha dicho que vale más como línea defensiva una buena trinchera que un río. Ya se ha dicho, y es harto evidente, que la posición estratégica del atacante es en este caso infinitamente superior a la del atacado. Basta una mirada al mapa para convencerse de que no podía la Naturaleza favorecer más la irrupción en la llanura del Po del lado de los Alpes, y esto explica la fatalidad de las históricas invasiones de Italia a través de los siglos y la atracción que siempre ejerció en las guerras de Europa el campo de batalla de Verona, Mantua y Plasencia. Y sin embargo, los italianos, a quienes muchos creían ya detrás del Adigio, siguen luchando al Norte de Venecia con gallardía, con brillo, con valor inaudito, desesperadamente. Este es el hecho que merece ser apuntado, porque no constituye tan sólo un timbre de gloria para las tropas de Italia, sino que atestigua el fracaso de la ofensiva política de los Imperios centrales.

Porque, en realidad, este estado de ánimo, este espíritu de heroica resistencia, nunca han alcanzado en Italia tamaña intensidad. Ante la profanación del suelo sagrado de la patria, la gran alma latina de Italia se ha levantado como nunca indignada y resuelta a rechazar, a vengar el ultraje. Este es el fru-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿FALTARA PAN?

Se ha producido, y no sin razón, cierto estado de alarma en el vecindario madrileño ante la noticia de que, por falta de harinas, dentro de unos días no se podrá fabricar pan en la corte.

Como antecedentes del asunto, podemos consignar los siguientes hechos:

El comisario general de Abastecimientos, Sr. Francos Rodríguez, se dirigió hace pocos días al ministro de la Guerra, rogándole que manifestase si la Intendencia militar tenía provisión bastante de trigo para poder ceder algunas cantidades que se empleasen en fabricar pan económico para el pueblo madrileño.

La respuesta recibida ayer destruye esa esperanza. El ramo de Guerra sólo tiene harinas para las atenciones de un mes a lo sumo, y se preocupa tanto como el elemento civil de hacer buen repuesto de existencias.

También en un artículo del Sr. Sánchez Covisa se consignan estos datos:

«Ahora, transcurridos apenas tres meses desde la recolección del trigo, éste ha desaparecido, y donde no está oculto exigen sus dueños por cada fanega la enorme cantidad de 22 pesetas, precio que ascenderá antes de quince días a 25 pesetas, y que ocasionará un alza tan exorbitante en los cien kilos de harina, que imposibilitará la adquisición del pan a las clases menesterosas y medias, y pasará a ser un artículo de verdadero lujo, ocasionando la aparición del hambre en España, y especialmente en Madrid, por las condiciones particulares de esta plaza, que es solamente consumidora y no productora.»

Los fabricantes de harinas de Madrid, en su mayor parte, han tenido que suspender las vetas, primero por carecer de trigos para elaborar, y segundo por no poder fijar precio a las harinas, dada la diaria y constante alza que tiene la primera materia en los mercados.

Las fábricas de provincias, algunas muy próximas a Madrid, y que cuentan con bastantes existencias, se ven en la imposibilidad de transportarlas por carecer en absoluto de vagones.

Los fabricantes de pan cuentan con tan escaso «stock» que, si en un plazo brevísimo (ocho días a lo sumo) no halla medio de proveerles de harina la Comisaría general de Subsistencias, tendrán que apagar los hornos en su mayor parte, y especialmente las grandes Sociedades de panificación, que consume cada una un vagón diario y que elaboran unos ochenta mil kilos de pan.

La capital de España necesita, por término medio, 35 vagones diarios de harina, que rinden unos 400.000 kilos de pan, y en esta semana han suspendido la fabricación «cuatro de las siete» fábricas que existen en Madrid, por no encontrar trigo para molinar.

Como se ve, la situación no puede ser más deplorable; pero hay la esperanza de que el Gobierno obre rápidamente y con energía para solucionar el conflicto.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 24 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,52 y se pone a las 4,40.

Santos del día.—Santos Juan de la Cruz, Protasio, obispo; Román, presbítero, y Pontiano, abad, confesores; Crisogono, Crescenciano, Alejandro y Felisimo, mártires, y Santas Firmina, Flora y María, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Santa Teresa (calle de Pozano, 65, Chamberí), y habrá fiesta a San Juan de la Cruz, a las diez, siendo orador el padre Albino G. Menéndez; por la tarde, a las cuatro, termina el solemne triduo a la Beata Ana de San Bartolomé, predicando el padre Sebastián de Jesús, María y José; se hará procesión de reserva.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), también habrá fiesta a San Juan de la Cruz, siendo orador en la misa, a las nueve, el padre Ramonet; por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En las monjas de Góngora empieza solemne novena a Santa Bibiana; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, se manifestará a S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, preces, reserva y gozos a la santa.

En la parroquia de Santiago sigue la solemne novena a Nuestra Señora de la Fuencisla por la tarde, a las cinco y media, y será orador el P. Albino G. Menéndez Reigada.

En la iglesia de la Compañía sigue el triduo a Jesús moribundo en la Cruz, por la tarde, a las cinco y media, siendo orador el P. Federico Cortés.

En el Cristo de San Ginés, siguen al anochecer los ejercicios espirituales, siendo orador D. Donatillo Fernández.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen, por la tarde, a las seis, sigue la novena de Animas.

En Santa Cruz, al anochecer, siendo orador D. Benito Bueno.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En San Ildefonso, Concepción, Santa Teresa y Calatravas, ídem el mes de Animas, a las cinco y media.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Joaquín Lázaro.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Amadeo Carrillo.

En San Martín, ídem ídem, el padre Ramón López Frutos.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Manuel Picazo.

En San Justo, ídem, D. Manuel Lizano.

La misa y oficio son de San Juan de la Cruz, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Góngora, Alarcón, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de noviembre de 1867.—En la Arca acaba de morir un monje a la avanzada edad de ciento cincuenta y cinco años, según dice un periódico médico, copiando la noticia de *La Independencia Helénica*. Este caso puede servir como tipo de longevidad, y la especial circunstancia de que el religioso conservó en perfecto estado sus facultades mentales y un gran vigor muscular hasta los últimos momentos de su vida. Es verdad que fue un gran observador de la higiene, único médico de la salud. (De *La Correspondencia de España*.)

EN CARABACHEL

El Rey en el Campamento

Ayer mañana, a las diez, vistiendo el uniforme de capitán general en traje de diario, y acompañado de sus ayudantes el capitán de corbeta Sr. Nardiz y el teniente coronel de Infantería Sr. Losada, llegó Su Majestad al campamento en automóvil, siendo recibido con los honores de rúbrica por la Sección de Experiencias y fuerzas afectas a la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro, cuyas prácticas iba a presenciar el Monarca.

Aguardaban al Soberano el ministro de la Guerra, Sr. Cierva, con su ayudante el coronel de Artillería Sr. Revilla y el general jefe de la Sección de Infantería del ministerio, D. Miguel Viñé; el general director de la Escuela de Tiro, Sr. Francos; el coronel Fernández España, todo el profesorado de la Escuela y los capitanes de Infantería que asistían a esta segunda serie del curso de ametralladoras.

Antes de llegar el Rey, el Sr. Cierva repartió amablemente con la oficialidad asistente al curso, manifestándole que confiaba mucho en su eficaz ayuda, y que estaba dispuesto a dotar al Ejército de todos los elementos precisos, empezando por organizar, en plazo muy breve, una compañía de ametralladoras por cada batallón de Infantería. La oficialidad escuchó con agrado cuanto el ministro dijo.

El Rey y sus acompañantes asistieron en primer término, en el salón de actos de la Escuela, a la conferencia que el capitán profesor, Sr. Miquel, dió para explicar el ejercicio de anteaer y para planear teóricamente el que se realizaba ayer. El de anteaer fue de tiro de sección contra una supuesta carga de caballería y sobre un terreno que permitía observar la caída de los proyectiles y de tiro por compañías sobre siluetas, que simulaban un contraataque. El Sr. Miquel estuvo muy acertado de frase y de concepto, y recibió sinceras felicitaciones del Rey, del ministro, de los generales y de sus jefes y compañeros.

Después, en el campo, se verificó el ejercicio, que era una ofensiva, encuadrando la compañía de ametralladoras entre otras fuerzas, tirando sobre guerrillas de Infantería silueteadas y sobre un hipotético cambio de posición de una batería, representada también por siluetas.

Luego, la Sección de Explosivos de la Escuela, bajo la inmediata dirección del comandante D. Ricardo Rey, ensayó la destrucción de una alambrada por medio de pértigas de cobre de poco más de un metro de largas, enlazadas unas a otras e interiormente cargadas de trilita y con una larga mecha, a la que se dió fuego por medio de un explosor eléctrico. La carga de explosivos era de 33 kilogramos. Una nube de tierra se elevó majestuosamente en el espacio, y cuando Su Majestad y todos los presentes se acercaron a la alambrada, vieron que había abierto la explosión una ancho calle como de nueve metros de anchura, y que si bien no había profundizado mucho en el suelo, había removido tanto éste, que los cables se introducían con muy poca presión en toda su longitud. Luego se hizo volar una fogata pedrera por medio de una mecha de dos minutos y medio de duración, y poco después de las doce, y luego de felicitar al coronel Fernández España y al ilustrado profesorado de la tercera Sección de la Escuela de Tiro, abandonaron el Campamento el Rey, el ministro y todo su séquito, altamente satisfechos de las excelencias de las pruebas verificadas.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda municipal celebrará en el Retiro mañana domingo, a las once de la mañana:

1. *Viva el rumbal*, paso doble.—Zavala.
2. *Oberón*, overtura.—Weber.
3. *Minuetto*.—Boltoni.
4. *Los preludios*, poema sinfónico.—Listz.
5. *En la Alhambra*, serenata.—Bretón.
6. Fragmentos de la zarzuela *Molinos de viento*.—Luna.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¿ROBO Ó ARDID?

Hasta en el hecho de ser robados los catalanes tienen suerte. Aún no hace dos días leíamos en los periódicos de Barcelona el hecho de un caballero al que, en la plataforma de un tranvía, robáronle un valioso alfiler de corbata, quedando en manos del robado la capa del ladrón. A los pocos días la persona robada recibió por correo el alfiler, con una carta llena de excusas. Nada decía el suelto de si el ladrón reclamaba su capa, por ser recuerdo de familia.—Ahora, en el robo (?) de un maletín a la esposa del ministro señor Ventosa, también ha sido más el ruido que las nueces. No hubo tal robo, sino simplemente un descuido, y por culpa del descuido una indiscreción. La de que todo el mundo se entere de a cuánto asciende el precio de las alhajas con que la nueva ministra se presenta en la corte. Acaso este suceso pudiera ser un ardid, un ardid al par que ingenioso conveniente. Siempre lo es saber a cuánto asciende la fortuna personal de un ministro, sobre todo de Hacienda.—VÉRITAS.

LOS PARIAS DEL ESTADO

A LOS SENADORES Y DIPUTADOS

Los funcionarios públicos, en su inmensa mayoría, están atravesando una situación angustiosa. El único medio de remediarla en parte consistirá en que les sea abonada una paga extraordinaria en diciembre. Eso equivaldrá a la supresión del descuento para los que perciban menos de seis mil pesetas.

Son las únicas clases sociales que están sufriendo las consecuencias de la guerra, pues las demás, en poco ó en mucho, han tenido compensaciones, ó por aumento de salarios, ó por elevación del precio de los productos por ellos elaborados ó producidos.

CASA REAL

S. M. el Rey salió ayer mañana a las diez menos cuarto, y se trasladó en automóvil al Campamento de Carabanchel, acompañado de sus ayudantes Sres. Nardiz y Losada, donde presenció ejercicios con ametralladoras y explosivos.

A éstos asistió también el ministro de la Guerra.

D. Alfonso regresó a Palacio a las doce de la mañana.

Han tenido audiencia con el Monarca el cardenal arzobispo de Sevilla, D. Enrique Almaraz; el capitán general de Madrid, D. Angel Aznar; coroneles D. Francisco Jiménez, D. Alfonso Martínez y D. José Anca Merlo; teniente coronel D. Pedro Anca Merlo, comisario D. Francisco Cabrerizo, comandante D. Joaquín Aramburo, capitanes D. Luis de la Gándara y D. Luis Elorriaga, primer teniente D. César del Villar y segundo teniente D. José del Villar.

UN ANIVERSARIO

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte de doña Josefa Micaela Eztala y Guri. Viuda de Martín Alonso y madre amantísima de nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción D. Federico Martín Eztala.

Con ocasión tan triste se dijeron esta mañana en la iglesia del Buen Suceso misas por el eterno descanso del alma de aquella distinguida dama, que tan buenos recuerdos dejó, por sus altas virtudes, en quienes la trataron.

Se vieron las misas muy concurridas, demostrándose también con esto las muchas simpatías de que gozan nuestro querido compañero y su familia.

A D. Federico Martín Eztala, a quien hace un año tan sinceramente acompañamos en su desgracia, y a su hermana doña Teresa, reiteramos hoy el testimonio de nuestro pesar.

ATENEOS DE MADRID

Inauguración del curso.

Con extraordinaria concurrencia celebróse ayer tarde en la docta casa de la calle del Prado la solemne inauguración del curso académico de 1917-18, leyendo el presidente de la Corporación, D. Rafael María de Labra, un hermoso y bien documentado discurso sobre el tema «El estado moral de España y la acción del Ateneo de Madrid y de las Sociedades Económicas de Amigos del País».

El conferenciante señaló la alta representación que en el desenvolvimiento de la vida moral de la España contemporánea ha tenido y tiene el Ateneo madrileño, y la clara visión de los deberes y los recursos del mismo en los períodos más oscuros, confusos ó peligrosos de nuestra historia patria.

Occupó de las relaciones que el Ateneo ha guardado con las Sociedades Económicas de Amigos del País, y en particular con la Eco-

nómica Matritense, ensalzando la importancia de esta clase de Asociaciones, que no tienen superiores, y quizá ni iguales, en su especialidad, y dentro de su carácter, su historia y sus medios, en ninguna de las demás Sociedades parecidas ó más ó menos análogas que existen ó han existido en nuestro país.

Refiriéndose a cuestiones de suma importancia, cuyo estudio y solución están dentro de la competencia de las Sociedades Económicas, señaló entra aquellas el problema de las subsistencias y el de las comunicaciones y ferrocarriles secundarios del interior de España, retrasada en este particular de un modo importante.

Termina diciendo que si bien el estado moral de España en estos críticos momentos es lamentable, de ningún modo autoriza al pesimismo, toda vez que subsisten energías latentes y tenemos medios de influir en los espíritus por medio de esfuerzos potentes que ilustren y muevan a nuestras masas, sacudiendo los ánimos y contribuyendo a formar y orientar la opinión pública, que es la garantía de nuestra salvación, y a la cual yo no cese de llamar a toda hora y con todos los pretextos, la verdadera soberanía de España.

Es de absoluta urgencia salir del silencio, el misterio, la duda y la confusión que ahora privan en nuestro país. Es preciso saber lo que hacemos y a lo que vamos. Y para determinar una conducta sin cobardía ni pesimismo, pocas veces como ahora procede invocar en este sitio, y para que la invocación repercuta fuera de este recinto, al soberano Poder de las Ideas.

El Sr. Labra fué muy aplaudido y felicitado.

¡A LA ESCUELA!

PARA «LA ACCION»

Si en las escuelas no aprendiste nada; Si en poder de aquel dómine pedante Tu banda siempre fué la desgraciada; ¿Por qué seguir procuras adelante?

(Moratin.)

¿Cree La Acción que no sabían gramática quienes escribieron las frases siguientes?

«Dile, dile, que si la quiere que venga a por ella.»

«Y el lego replicó con maliciosa sonrisa: A por la mula del prior vengo.»

«Dirásle a Melibea, que a por ella vendré.»

«A por dos cuartos de confites fué a la feria.»

«Irás a por agua al río y agua no encontrarás.»

«Si hombres sois, venid a por ella.»

«A por lana fué y la dejó en las zarzas.»

«¿A qué fué el mancebo a la rebotica? A por el mortero.»

«A por gloria fué Colón, que no a por riquezas.»

«Habiendo sabido los italianos que Gonzalo enviaba gentes de confianza a por dinero.»

«Anda, corre, que a por las flechas ha ido, y volverá presto.»

«Los galeones, luego de desembarcar la gente en la Isabela, se llegaron a por el oro que habían traído a la Vera Cruz.»

«Los capitanes llegaron anoche a por las pagas de las compañías y ni un maravedí pude adelantarse a cuenta.»

«¿A qué vienes a la escuela? A por lecciones, que madre no me las puede dar.»

PLEITOS Y CAUSAS

Occupación de explosivos.—Paul Delisier y Franco Degli fueron detenidos en Barcelona. En su casa se ocuparon ocho cajas de dinamita, varias bombas descargadas y tubos, alambres y material para fabricar otras.

Con arreglo a la ley de 10 de julio de 1894, fueron condenados los dos procesados a la pena de cinco años de presidio correccional.

Ha sostenido recurso de casación contra esta sentencia el letrado Sr. Diaz Berrio, entendiéndose que como los preceptos de aquella ley exigen para su aplicación que haya motivos racionales para afirmar que las materias explosivas están destinadas a fines criminales, y el Jurado solamente determinó que los procesados debían sospechar que eran para tales fines los explosivos, no debió dictarse sentencia condenatoria.

El fiscal se ha opuesto al recurso.—A.-A.

LOS TALLERES DE LORCA

Un obsequio a la Infanta Isabel

A S. A. R. la Infanta doña Isabel le fué entregado al medio día de ayer un delicado obsequio.

Se trata de un retrato de la augusta dama hecho en los talleres fundados en Lorca para la protección de la mujer.

Esta institución tiene su representante en Madrid, que es la condesa de San Rafael, dama bien conocida por su caridad y su altruismo.

Tan pronto disponga de local para el Bazar del Obrero, serán expuestos en él los artísticos trabajos confeccionados en Lorca, que seguramente habrán de llamar la atención.

El bordado de que se ha hecho entrega a la Infanta doña Isabel es preciosísimo y de punto nuevo.

El diputado a Cortes D. Carlos Mazón y Moyado, en representación de su esposa, presidenta en Lorca de los talleres que ella misma creó hace tres años, ha sido el encargado de entregar a Su Alteza el artístico presente, acompañándole la condesa de San Rafael, D. Natalio Rivas y un hijo de los señores de Mazón.

Su Alteza agradeció vivamente el obsequio é hizo un elogio de la institución de que procedía el presente.

EN LA CASA DE LA VILLA

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

LA SESION DE AYER

A las once menos cinco se reanuda la sesión para discutirse el presupuesto de gastos.

Después de ser desechadas varias enmiendas es aprobada una ascendiendo a 1.500 pesetas al encargado de la calefacción del Ayuntamiento.

Los gastos de representación del alcalde.—El Sr. Garrido defiende una enmienda pidiendo que se restablezca la consignación de 25.000 pesetas para la Alcaldía presidencia, consiguiéndolo en votación nominal.

Sobre una gratificación.—Después de discutirse una enmienda pidiendo el aumento de sueldo para un jefe de la Administración de Propiedades, su autor la retira.

Con motivo de la creación de una plaza.—El Sr. De Miguel propone la creación de una plaza para un ex concejal, siendo impugnada por el Sr. Aguilera.

Entre los Sres. Aguilera y Arjona y Gabilán se entabla un largo debate.

La propuesta fué desechada.

Las Alcaldías de barrio.—El Sr. Marcos defiende que se consigne la cantidad que figura en el actual presupuesto para las Alcaldías de barrio, siendo desechada.

Aumento de sueldo.—Se acuerda aumentar en 100 pesetas el sueldo que disfrutaban los bomberos de primera y segunda, a petición de los Sres. Maura, Noguera y Calvo.

Gratificación confirmada.—El Sr. Valero Hervás pide que se suprima la gratificación que se asigna al médico del Cuerpo de Bomberos, siendo desechada la enmienda después de una amplia discusión.

Ascenso de los carreros.—Se acuerda aumentar en 25 céntimos el sueldo a los carreros del ramo de Limpiezas, a propuesta de D. Fulgencio de Miguel.

Para los veterinarios.—A petición del señor Ruiz Salinas se asciende a 2.000 pesetas a los profesores veterinarios afectos al servicio de carnes.

Un ascenso.—Al inspector mayor del Asilo de la Paloma se le aumentan 250 pesetas a las 2.000 que disfruta.

Capataces de Vías públicas.—Se aumentan dos reales a los capataces de Vías públicas, y se asciende a 4,50 pesetas a los canteros sentistas.

Enmiendas desechadas.—Omitimos el detalle de las enmiendas desechadas, que fueron muchas, unas justificadas y otras por el solo hecho de no haberlas aceptado la Comisión.

La sesión se suspendió a las dos de la tarde para reanudarse a las cinco, con objeto de discutir las bases complementarias del presupuesto de gastos del Interior y el del Ensanche.

Se reanuda la sesión.—A las cinco y cuarto se reanuda la sesión, aprobándose los apéndices al presupuesto de gastos.

La amortización.—Se acuerda establecer el 25 por 100 para la amortización de plazas, hasta que ingresen los opositores aprobados, y el 50 por 100 para los ampliados por gracia del Ayuntamiento.

Estabilidad de plazas.—El Sr. Ruiz Salinas pide que todos los empleados existentes y que cobren por jornal, queden con el carácter de estable, para que los alcaldes no puedan separarlos caprichosamente.

El Sr. Noguera estima que si hay empleados con ese carácter, han sido nombrados ilegalmente.

El Sr. Garrido juzga lícito lo propuesto por el Sr. Ruiz Salinas.

El Sr. Aguilera se opone, estimando que los nombramientos no han debido hacerse, y a su propuesta se acuerda que en la primera quincena de enero se traiga al Ayuntamiento una relación de dichos escribientes para que el Concejo resolviera en cada caso lo que estime justo y oportuno.

Quedan aprobadas las bases y se autoriza a la Comisión para otorgar una gratificación a los empleados que han confeccionado el presupuesto.

El Sr. De Blas da gracias a los concejales, y muy especialmente a la Comisión de Hacienda, por la forma en que ha sido discutido el presupuesto, otorgándose por unanimidad un voto de gracias para la Alcaldía, para la Comisión de Hacienda y para los funcionarios que han contribuido a la confección del presupuesto.

PRESUPUESTO DEL ENSANCHE

Se pone a discusión el presupuesto del Ensanche, que según el proyecto asciende a 6.155.571,03.

Para la Guardia municipal.—Se aprueba una enmienda del Sr. Garrido para que se consignent las 149.902 pesetas que representan el gasto de la Guardia municipal.

Sobrestantes y cabos de zona.—Se acuerda elevar a 1.750 pesetas el sueldo de los ayudantes de sobrestantes y a igual sueldo a los cabos de zona.

Un evacuatorio.—El Sr. De Miguel propone se consignent 35.000 pesetas para la construcción de un evacuatorio en la glorieta de Bilbao, y el traslado de la estatua de Bravo Murillo a la glorieta de Quevedo, y después de una prolífica discusión es aprobado por 13 votos contra 12, justificando el alcalde su voto en contra por estimar que el acuerdo es ilegal.

Otras enmiendas.—Son desechadas otras varias enmiendas, y sin debate se aprueba el presupuesto de ingresos.

Bases.—Se aprueban las bases propuestas por la Comisión.

El Sr. Herrera pide un voto de confianza para la Alcaldía para que gratifique al personal que ha confeccionado el presupuesto, y se levanta la sesión.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

INFORMACION POLITICA

DE GOBERNACION

Los desórdenes de anoche.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a los sucesos de anteayer al terminar el mitin de la Casa del Pueblo, dijo que más bien fueron consecuencia de la aglomeración de gente que de otras causas.

Es indudable que en virtud de aquella ocurrieron algunos desórdenes, y esto, según decía el Sr. Bahamonde, habrá que tenerlo en cuenta para ulteriores resoluciones.

La manifestación del domingo.

Después dijo el ministro de la Gobernación que S. M. había ido ayer mañana al Campamento de Carabanchel, y que el Presidente se encontraba acatarrado, por cuyo motivo se había quedado en su domicilio ayer mañana.

A última hora de la tar pensaba ir el marqués de Alhucemas a Palacio para despachar con Su Majestad.

Añadió el Sr. Bahamonde que del asunto que podría interesar a la Prensa, que era el relativo a la manifestación del domingo en pro de la amnistía, nada podía decir hasta después que el Presidente despache con el Rey, por faltarle para resolver el asunto algunos elementos de juicio.

Las manifestaciones del ministro tienen bastante importancia, y es indudable que el despacho del marqués de Alhucemas con Su Majestad prometía ser de trascendencia, por lo que afecta al problema de la amnistía.

Las suscripciones de agosto.

«Es completamente exacto—decía el señor Bahamonde—que mi antecesor, el Sr. Sánchez Guerra, me dejó una cantidad, importe de donaciones hechas con motivo de los sucesos ocurridos en el mes de agosto, cantidad que asciende a ciento setenta mil y pico de pesetas, y, en efecto, hay que repartirla con arreglo a la voluntad de los donantes.

Todos saben, además, que hay otra cantidad en poder del Presidente del Consejo, y éste ha creído que debemos reunir las dos, y después repartirlas conforme a la voluntad de los donantes, por este Ministerio, cosa que haré en cuanto me lo permitan las ocupaciones que tengo hoy, con ocasión de la situación general del país.»

La huelga de Puertollano.

«Hay otro asunto importante—añadió el ministro de la Gobernación,—que es la huelga de las minas de Puertollano.

Esta huelga sigue su curso, y de ayer a hoy no ha ocurrido nada nuevo. El orden continúa sin alterarse; pero como digo a ustedes continúa la huelga, que es importante, porque dichas minas proveen de carbón a todas las provincias centrales.

Claro está que he excitado el celo del gobernador de Ciudad Real y de la Empresa de las minas, para ver si pronto se llega a un acuerdo que pueda poner término a dicha huelga.

Alcalde multado.

Después habló el ministro de otro asunto que ha resultado de una manera que merecerá general aprobación.

Se refiere a las quejas del Ejército cuando parte de éste visitó el pueblo de Guadix durante la campaña logística.

De la información practicada por orden del ministro ha quedado comprobado que, en efecto, no se prestó el apoyo necesario y debido para facilitar al Ejército el alojamiento indispensable por la autoridad local, que olvidó las obligaciones y deberes propios del cargo, además de los de cortesía y hospitalidad.

Considerando por todos los informes que el Ejército era acreedor a todo género de respetos y consideración, y que la falta es del alcalde, le ha sido impuesto a éste como correctivo una multa, la que autoriza la ley municipal.

Esta resolución la hace pública, como público fué el hecho, para que, además de la sanción legal, tenga aquella otra a que se ha hecho acreedor por su conducta.

Aspirantes a policías.

Una Comisión de aspirantes a agentes del Cuerpo de Vigilancia, aprobados en el primer ejercicio, y no calificados en el segundo, han entregado al ministro de la Gobernación una instancia interesándole la pronta resolución del recurso de alzada que, con fecha 14 del actual, tienen presentado en este Ministerio.

En dicho escrito se pide la anulación de la oposición, por los siete motivos que en el mismo se especifican, y que son:

- 1.º Haber concedido un 20 por 100 de plazas a una clase de aspirantes que la ley no determina.
- 2.º Haber admitido a la oposición menores de veintitrés años.
- 3.º Haber modificado y ampliado el segundo ejercicio después de hecha la convocatoria.
- 4.º Haber ampliado en 50 el número de plazas en expectación de destino.
- 5.º Haber tenido un funcionario del Cuerpo, hermano de un miembro del Tribunal, una Academia preparatoria.
- 6.º Haber tardado diez y seis días en calificar; y
- 7.º No haber hecho públicos los trabajos del ejercicio escrito.

Ahora bien, comprendiendo las dificultades y los graves trastornos que una anulación lleva consigo, en dicho escrito solicita que, de no accederse a dicha pretensión, se concediera una ampliación de plazas, subsanando de esta forma los graves perjuicios que se les han irrogado.

Guardias cesantes.

También visitó al Sr. Bahamonde una Comisión de los guardias declarados cesantes por el plante de agosto último solicitando su reposición.

LA LEY DE INDUSTRIAS

En fecha próxima someterá a la firma regia el ministro de Hacienda el decreto aprobando el reglamento para la ejecución de la ley de Industrias.

En el reglamento se introducen algunas modificaciones.

LOS METALURGICOS

Una Comisión de metalúrgicos valencianos ha visitado al Sr. Ventosa para hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea que aquellos han tenido recientemente en Valencia.

En dichas conclusiones se pide la traida pronta de carbón extranjero; que se intensifique la producción de dicho artículo en España, mejorándose las comunicaciones entre las explotaciones hulleras y los puertos, y que se atienda al abastecimiento de las fábricas de gas que producen cok, empleado en las producciones de bronce.

Se reclama la intervención del Gobierno para el abastecimiento de carbón de los Altos Hornos y puedan éstos intensificar los producciones del hierro en lingote y laminado, y por último, se pide que el Estado se incaute de la producción de las minas, satisfaciendo a sus propietarios el precio de coste, más el beneficio industrial, que puede llegar incluso al 100 por 100.

LOS VINOS

También ha visitado al Sr. Ventosa el diputado a Cortes Sr. Zulueta, interesándole se activen las gestiones para regularizar la exportación de vinos a Francia.

EL PRESIDENTE, ACATARRADO

El marqués de Alhucemas, que ya anteaer se encontraba muy acatarrado, se vió ayer por la mañana obligado a guardar cama.

Pensaba levantarse en las primeras horas de la tarde y acudir a Palacio para despachar con S. M.

Esta impresión nos la transmitió por encargo suyo, su secretario, Sr. Gullón (D. A.).

EL SR. LERROUX

Ayer regresó a Madrid el Sr. Lerroux. Regresa el jefe de la minoría radical muy satisfecho del resultado de las elecciones municipales de Barcelona.

Acerca de los asuntos políticos de actualidad se muestra reservado, limitándose a decir que, a juicio suyo, la amnistía deba haber sido ya hace tiempo un hecho.

Sobre los rumores de crisis que circularon esta tarde dijo:

—Y ¿quién viene después? Tendría que ver lo que dirían los regionalistas si viene otro Gobierno a reunir las actuales Cortes.

Y la pregunta que formula el Sr. Lerroux es la que todo el mundo hace cuando se habla de la posibilidad de que cayese la situación que preside el marqués de Alhucemas.

RUMORES INEXACTOS

Durante toda la tarde de ayer estuvieron circulando rumores para todos los gustos.

Se dijo que a las tres y media se habían reunido en el domicilio del señor marqués de Alhucemas los ministros, relacionándose dicha reunión con el despacho que se suponía iba a tener más tarde con el Rey el Presidente, y en él se daba como seguro que iba a hablarse de la amnistía.

Los rumores no tenían fundamento alguno. Ni se había verificado tal reunión, porque el señor marqués de Alhucemas, inmediatamente que almorzó, se trasladó a su despacho de la Presidencia, acompañado del Sr. Rosado, ni el señor marqués de Alhucemas despachaba ayer con el Rey, por haberlo aplazado hasta hoy.

Se aseguró ayer tarde que un ministro, en conversación tenida con una ilustre personalidad, no ha ocultado su actitud favorable a la apertura de las actuales Cortes.

CUESTION DE HONOR

En los círculos políticos, y fuera de los comentarios hechos acerca de la situación política presente, se ha hablado mucho de un lance pendiente entre un joven marqués, hijo de un ilustre prócer, y otro marqués también, que hasta hace pocos días venía inspirando un colega de la derecha, en el que se han hecho violentas campañas contra el Presidente del último Gobierno liberal.

El encuentro ha tenido lugar. Fué a espada. Ha resultado herido levemente el segundo de los aludidos contendientes.

EL BANQUETE DE LOS DE BOLONIA

Como estaba anunciado, se verificó ayer el banquete anual de los ex colegiales de Bolonia.

Se reunieron a almorzar unos veinte comensales, entre ellos el patrono de la Institución, señor duque del Infantado, y los señores conde de Romanones, Cierva, Pérez Caballero, Pérez Oliva, López Monis, Madrid Moreno, duque de Tovar y el nuevo rector del Colegio, D. Manuel Carrasco.

Se dedicó un sentido recuerdo a la memoria del marqués de Borja.

LAS IZQUIERDAS

Hoy a medio día se reunían en el domicilio del Sr. Alvarez, con éste, los señores Lerroux e Iglesias para hablar de lo que procede hacer en relación con la Asamblea de parlamentarios y de la campaña de propaganda que proyectan realizar las izquierdas.

LOS VINICULTORES

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer tarde los representantes de los distritos interesados en el problema de la viticultura para acordar las peticiones que han de formular al Gobierno a fin de que los vinos españoles sean admitidos en la vecina República francesa.

Acordaron citar para hoy a una reunión amplia, a la que puedan concurrir todos los diputados a Cortes interesados en el problema de las importaciones y exportaciones.

Los Sres. Zulueta, Canals y García Berlanga han tomado a su cargo la organización de esta reunión.

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo recibió a las siete de la tarde a los periodistas, manifestándoles que no había motivo alguno para la alarma que, según había llegado a sus oídos, se produjo en el Congreso y algún otro círculo político.

«Esta mañana—añadió el marqués de Al-

hucemas—me dijo el Rey por teléfono que, como estaba constipado, si estaba mejor y había algo importante, fuese a última hora de la tarde a Palacio, y como no lo hay, no voy.

Es cierto que me han visitado los señores Bahamonde y Ventosa; pero ha sido para hablarme de asuntos de sus departamentos.

Después de almorzar he venido aquí y he recibido varias Comisiones, una de ellas presidida por el Sr. Zulueta, que me ha hablado de la cuestión de los vinos, asunto del que me ocuparé mañana con el Sr. Ventosa.

También he recibido la visita del Sr. Merry del Val y del Sr. Azcarate.

Creo que ahora estará el Sr. Alcalá Zamora en Palacio para someter a la firma del Rey algunos decretos. El Sr. Rodés creo que no irá, porque no tenía firma.

Pueden ustedes tranquilizar a las gentes, diciéndoles que no hay nada.»

Después le indicaron los periodistas si pensaba autorizar las manifestaciones del domingo en Madrid y provincias pro amnistía, y contestó lo siguiente:

«Ya veremos; no hay nada resuelto todavía.»

UNA ACLARACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, por encargo del ministro, que al reproducir la Prensa las palabras del Sr. Bahamonde en su entrevista de ayer con los periodistas, hubo una confusión.

El ministro no relacionó el despacho del Presidente del Consejo con la concesión del permiso para la manifestación; fueron conceptos completamente distintos.

El uno, relativo al cambio de hora del despacho con S. M., ocasionado por la asistencia del Rey al Campamento, y el otro, completamente independiente, limitado a decir que en aquel momento no le era dable decir si se concedería o no el permiso para la manifestación.

Después dijo el Sr. Picó que se había acordado autorizar la manifestación de mañana.

CONFERENCIAS

El Presidente del Consejo no podía por menos de mostrarse extraño de los rumores fantásticos que habían circulado durante toda la tarde en el Congreso.

Mientras esos rumores se propalaban, aquél permanecía entregado a la tarea de recibir visitas en su despacho oficial de la Presidencia, en donde permaneció hasta bien entrada la noche.

Conferenció el jefe del Gobierno detenidamente con los ministros de la Gobernación y de Marina, y también con nuestro embajador en Londres, Sr. Merry del Val.

La conferencia con éste se prolongó bastante.

EL SR. AZCARATE

Una de las visitas que anoche tuvo en la Presidencia el jefe del Gobierno fué la del Sr. Azcarate.

Este fué con el mismo fin que le guiara en otra visita que hizo al Sr. Dato en ocasión en que éste ocupaba el Poder.

El Sr. Azcarate dimitió la presidencia del Instituto de Reformas Sociales en la última etapa conservadora, fundándose en que el estado delicado de su salud y su misma edad no le permitían dedicar a la labor que el cargo exige toda la actividad que él quisiera, y ahora ha hecho la misma indicación al marqués de Alhucemas, y sin que concretamente la conozcamos, tenemos la seguridad de que la contestación que haya tenido ahora habrá sido idéntica a la que obtuviera del Sr. Dato antes, ó sea que sus prestigios, que la alta autoridad que a todos merece, le hacen insustituible al frente de un organismo que tan excelentes servicios presta.

La entrevista fué en extremo cordial, no oyendo en ella el Sr. Azcarate más que frases de sincero reconocimiento a la labor asidua que viene realizando desde que desempeña la presidencia del Instituto.

LOS ANTIGUOS GOBERNADORES

Viene habiéndose desde hace días de la situación especial creada a los gobernadores sustituidos por los presidentes de las Audiencias provinciales.

Todo giraba sobre si habían de continuar ó no cobrando sus haberes, teniendo por base las dudas respecto de este particular el hecho de que no hayan sido firmados los decretos admitiéndoles la dimisión. ¿Se les consideraba como cesantes desde el momento en que hicieron entrega del cargo, ó como gozando de una licencia a partir de ese instante?

La cuestión es pequeña; pero había que hablar, por lo visto, de ella.

En los primeros días de la próxima semana serán firmados los decretos admitiéndoles las dimisiones.

LA GASOLINA

Hoy será firmado el decreto de la Presidencia del Consejo referente a la gasolina.

EL SR. DATO

El jefe del partido liberal-conservador pasó todo el día de ayer levantado, habiendo recibido las visitas de algunos de sus íntimos.

Hoy reanudará su vida de ordinario.

El Sr. Dato había leído algunos sueltos de Prensa atribuyéndole determinada actitud en el caso de que fueran disueltas las actuales Cortes.

«Yo estos días he estado recluido en mis habitaciones—decía el Sr. Dato a algunos amigos suyos—, sin haber recibido a nadie ni tener, por consiguiente, ocasión de comunicar mi pensamiento a los más íntimos si quiera. Ahora, mi pensamiento no hubiera sido difícil averiguarlo con sólo recordar las tradiciones del partido liberal-conservador.»

SE AUTORIZA LA MANIFESTACION

Fué anoche el nervio de todas las conversaciones entre los políticos de todos los matices.

Sin que tuviera un fundamento serio en que apoyarse, eran muchos los inclinados a aceptar la posibilidad de que la manifestación anunciada para mañana en pro de la concesión de la amnistía no se consintiese. Algunos llegaban a aceptar esto como un hecho descontento.

Nuestros informes son absolutamente contrarios, permitiéndonos decir que el Gobierno

no ha pensado en negar la autorización para dicho acto, y, por tanto, éste se celebrará.

Escribas estas líneas llega hasta nosotros la noticia, que ya va en estas mismas columnas, de que el subsecretario de la Gobernación ha corroborado nuestra impresión.

INFORMACION INTERESANTE

THE AEOLIAN C.º, Sociedad Anónima Española, tiene el honor de informar a sus numerosos clientes y amigos que ha trasladado la Exposición de sus instrumentos, instalada provisionalmente en el Palace Hotel, a sus nuevos locales de la Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía).

En los amplios y suntuosos salones serán expuestos, para su exhibición y venta, las PIANOLAS y PIANOLA-PIANOS STEINWAY & SONS, STECK, STROUD, WEBER y ABOLIAN, como asimismo los órganos ORCHESTRELE, etc., de renombre universal y bien conocidos de todos los aficionados a la música.

La sala destinada a conciertos reúne excelentes condiciones acústicas y tiene capacidad para que un numeroso auditorio pueda escuchar con comodidad los conciertos artísticos, en los cuales la PIANOLA ejecuta el principal papel.

THE AEOLIAN C.º ha introducido la suscripción a los rollos de música en condiciones excepcionalmente ventajosas para los clientes, que podrán así variar sus repertorios musicales sin el quebranto económico que otras formas de adquisición forzosamente les imponen.

No debe confundirse el maravilloso instrumento la PIANOLA con otros aparatos autopianistas. La PIANOLA es creación absolutamente original de THE AEOLIAN COMPANY, la cual tiene debidamente registrada la palabra PIANOLA, que únicamente pueden ostentar los instrumentos fabricados por dicha Empresa.

THE AEOLIAN C.º, Sociedad Anónima Española, Avenida del Conde de Peñalver, 24.

«Cantigas é aturuxos,»

Ayer llegó a Madrid, en excursión artística, el notable coro lucense «Cantigas é aturuxos», dirigido por D. Jesús Rodríguez, y en el que figuran la pareja de niños Chinita y Gerardo Castro y los hermanos Tarsicio y Antonio Fernández, tocadores de redoblante el primero y de gaita el segundo, pareja esta última la más pequeña de la región, puesto que el mayor no pasa de los diez años.

Ayer mañana, vistiendo el típico traje de la región, han visitado los coristas el Ayuntamiento, siendo recibidos por el alcalde interino, Sr. De Blas; y el secretario de la Corporación, Sr. Ruano, y gran número de concejales, ante los cuales cantaron con gran afinación «Rianxeira», «A la lá do Cabreiro» y el «Himno a Galicia», de P. Veiga, siendo muy aplaudidos.

Los coristas fueron obsequiados con pastas y vinos, siendo despedidos con vivas a Galicia, contestados por los gallegos con entusiastas vivas a Madrid.

El lunes próximo concurrirán nuevamente al Ayuntamiento para dar un concierto, acompañados por la Banda Municipal.

«LA MONARQUIA,»

Este colega nos manifiesta que ayer apareció un nuevo periódico de igual formato que *La Monarquía* y editado en la misma imprenta. Como en el nuevo periódico, de tendencia radical, apareció una página exactamente igual que otra de *La Monarquía*, fué requerida por este colega la presencia del notario D. Juan Cristóbal de Pereda y Górriz, que levantó acta notarial en los talleres de la imprenta. Y *La Monarquía* nos ruega publiquemos la siguiente carta:

«Señor director de *La Monarquía*.

Presente.

Muy señor mío: Ante el requerimiento de usted tengo el gusto de reiterarle lo mismo que manifesté esta mañana ante el notario Sr. Pereda, que se personó en nuestros talleres en nombre de *La Monarquía*. Y hago las siguientes ampliaciones:

1.º Que en el nuevo periódico que se editó hoy en mi imprenta, si apareció una página de exacto ajuste y de anuncios, cuyos clichés pertenecen a *La Monarquía*, fué por una torpeza de los que ajustaron el nuevo periódico de referencia; y

2.º Que, reconociendo la falta cometida involuntariamente por la imprenta publicando los anuncios que hoy sólo pertenecen a *La Monarquía*, pido a usted mi perdones.

Le saluda atentamente y estrecha su mano, Felipe Peña Cruz.»

NOTICIAS GENERALES

A avanzada edad ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Florentina Picaza y Larrazabal, viuda de Pérez Riesco. A su distinguida familia, y especialmente a su hijo, don Juan Pérez Picaza, y a su nieto, D. Ramón, les acompañamos en su sentimiento.

Ateneo de alumnos internos de la Facultad de Medicina de Madrid.—El próximo lunes 26, a las seis y media de la tarde, celebrará esta Corporación sesión científica, tratándose de los asuntos siguientes: El Sr. García Díaz, sobre «Estado actual de la operación del doctor Alvarez y sus resultados positivos». El Sr. Duque Sampayo, «A propósito de un caso de insuficiencia suprarrenal aguda en el tífus exantemático». El Sr. Jiménez Guinea, sobre «Un caso de endometritis pútrida». El señor Catalina Prieto, sobre «Un caso de aneurisma post-traumático». El Sr. Torre y Blanco, sobre «Consideraciones sobre un caso de embarazo extrauterino». El acto es público.

Hoy, a las seis y tres cuartos, en una conferencia de Literatura que se dará en el Instituto Francés de la calle del Marqués de la Ensenada, se tratará de la novela de Alfonso Dauve.

LA ORQUESTA FILARMONICA

Con la numerosa concurrencia que suele acudir a escuchar a la Orquesta Filarmónica que dirige el maestro Pérez Casas en sus conciertos populares en el teatro Price, se celebró el anunciado para ayer tarde.

El programa, que comenzó con la obertura *La gruta de Finjal*, de Mendelssohn, fué un magnífico éxito de interpretación. Oímos la *Suite en la*, de Julio Gómez, estrenada en la temporada última y que ayer fué acogida con el mismo caluroso éxito que mereció el pasado año. Después de atronadores aplausos, fueron repetidos los dos últimos tiempos. El autor, que había escuchado su obra confundido como un oyente cualquiera, entre el público, tuvo que saludar a éste al final de la hermosa *Suite*.

La *Primera Sinfonía*, de Schumann, fué oída con respetuosa admiración. La Filarmónica dio una buena prueba de buen gusto interpretando esta obra, en la que el gran Schumann revela seguridad y maestría admirables.

El poema sinfónico *La procesión nocturna*, de Rabaud, es un admirable cuadro sinfónico impregnado de melancolía y de carácter religioso. La interpretación fué digna de la importancia de la obra.

Terminó el concierto con *El fuego encantado de La Walkyria*, muy aplaudido al final.

La Filarmónica y su director oyeron muchas y muy calurosas ovaciones durante toda la agradable fiesta musical de ayer tarde. R. de C.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los metalúrgicos.—Por los representantes de la Unión española de transformadores metalúrgicos ha sido entregada al ministro de Fomento copia de las conclusiones acordadas en la reciente reunión de Valencia.

En esas conclusiones se trata del abastecimiento de las fábricas de gas y de Altos Hornos; de la revisión de tarifas de caotaje y prohibición de hacer facturaciones en zonas del litoral, y de la acción del Gobierno cerca de las Compañías mineras de carbón, para, sin llegar a la incautación, ejercer una inspección necesaria para que no sean perjudicadas otras industrias.

También solicitan los metalúrgicos la creación de un organismo que les represente en el ministerio de Fomento.

Las quejas del ministro.—Ha conferenciado el ministro de Fomento con una Comisión de patronos mineros de Puertollano, logrando algunas ventajas, que han sido comunicadas a los obreros por los propios interesados.

Exteriorizando la contrariedad que le producen determinadas campañas, decía en señor Alcalá Zamora irónicamente que reconoce sus culpas y errores; que en invierno se consume más carbón; que siendo más corto el día, sean menos las horas hábiles para los trabajos de carga y descarga, dificultando más esto los transportes, y que coinciden con su entrada en el ministerio el desarrollo de los transportes de remolacha, de abonos, de uvas, de vinos y de naranja, y muy pronto también de aceites.

Añadió el ministro que la exposición de esas sus culpas le dejaba a la consideración de la Prensa, para sacar deducciones, que, claro es, no estima deben ser políticas.

Los transportes.—Ha recibido el ministro de Fomento algunas denuncias por abusos en estaciones ferroviarias, especialmente en cinco de Cataluña. Ha dispuesto una inspección para depurar las denuncias y proceder como corresponde.

El delegado de Transportes, Sr. Gorbéa, dijo el Sr. Alcalá Zamora que ha marchado a Asturias con amplias facultades, confiando en el éxito de su gestión.

Finalmente, dijo el Sr. Alcalá Zamora que el director de Obras públicas, Sr. Barcala, está realizando visitas a los talleres de las Compañías de ferrocarriles para conocer los trabajos que se realizan y disponer se corrija deficiencias.

En cuanto a las pretensiones de los comisionados de Zaragoza, declaró el ministro de Fomento su conformidad con la concesión a Comité de tráfico ferroviario de Zaragoza la amplitud suficiente para determinar, sin necesidad de enojos y dilatorios trámites burocráticos.

INSTRUCCION PUBLICA

Provisión de escuelas en interinos.—El ministro ha firmado una real orden disponiendo que por las Secciones administrativas de Primera enseñanza se anuncie la provisión de las escuelas vacantes y las que resultaron desiertas en el último concurso general de los maestros interinos. Estos enviarán sus instancias a los referidos centros, dentro del plazo de quince días.

Esta resolución del Sr. Rodés será indudablemente acogida con gran aplauso por los maestros interinos que se hallen en condiciones de obtener escuela en propiedad.

Artes e Industrias.—Se nombran: secretarios de las Escuelas de Artes y Oficios de Santa Cruz de la Palma (Canarias) a D. Rogulo Aracena, y de Almería, a D. Manuel Menéndez Entrialgo.

Idem director de la de Artes y Oficios de Jerez de la Frontera a D. Nicolás Laso Alvarez.

Escuelas Normales.—Se nombra a doña Babina Domenech inspectora de orden y clase de la Normal de Maestras de Granada.

Idem a D. Mariano Saez secretario de la Normal de Maestros de Cuenca.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálgico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

LA AVENTURA DEL COCHE, comedia de A. Testoni...

Cervantes.—Esta comedia de Testoni pertenece al género vodevilístico...

Se puede afirmar que con la comedia de Testoni el público ríe a gusto...

Pero, sin duda alguna, el éxito de La aventura del coche se debe, en primer término...

Tedeschi y Lepina, que tantas veces han triunfado en la escena como autores...

Infanta Isabel.—Con enorme éxito para los autores y la compañía...

Cervantes.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se representará El orgullo de Albacete...

Price.—Hoy sábado, a las diez y cuarto, estreno de La muñeca trágica...

Martin.—El domingo se celebrará en este favorecido y popular teatro las funciones siguientes...

LA ALONDRA Y EL MILANO, O EL MUCHACHO DE PARÍS

Coliseo Imperial.—Añoche se estrenó el melodrama en siete actos...

Se trata de una de tantas cintas cinematográficas en que hay secuestro de niñas...

El adaptador de la obra salió varias veces a escena.

GACETILLAS
Princesa.—El día 26, en función correspondiente al primer lunes de estrenos...

Español.—El enorme éxito logrado por la tragicomedia El pueblo dormido...

Comedia.—El domingo, en matinee, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico...

Lara.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, primera matinee de moda y abono...

Zarzuela.—Va en aumento el éxito alcanzado por los juvenes infantiles...

Apolo.—Hoy sábado y el domingo, a las diez, dos únicas representaciones...

Hoy sábado, a las seis de la tarde, Gigantes y cabezudos, María Esparza...

El domingo, a las cuatro de la tarde, El asombro de Damasco...

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y cuarto de la noche, Ellas y Paz y Ventura...

El domingo, a las cuatro, Ellas y Paz y Ventura; a las seis y media...

Infanta Isabel.—Con enorme éxito para los autores y la compañía...

Cervantes.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se representará El orgullo de Albacete...

Price.—Hoy sábado, a las diez y cuarto, estreno de La muñeca trágica...

Martin.—El domingo se celebrará en este favorecido y popular teatro las funciones siguientes...

Dos atropellos.—Rafael López Seisa, de diez y ocho años...

En la Casa de Socorro de Buenavista fué asistido de heridas de pronóstico reservado...

Un ciclista, que huyó, arrolló en la calle de Claudio Coello a la señora doña Emilia Mangas...

Café desgraciada.—Adela Sanz Palomar, de diez y seis años...

La joven fué curada en la Casa de Socorro de la Inclusa...

Por apearse en marcha.—Doña Hipólita Montañón Olivares...

Los exploradores de España

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—París, 23.—Comunicado de las once de la noche...

Aviación.—Han sido derribados dos aviones alemanes en la jornada del día 22...

Ejército de Oriente.—Después de un serio bombardeo de las posiciones francesas...

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—En el frente de batalla del Sudoeste de Cambrai...

Inglaterra.—Carnarvon, 23.—Comunicado de la noche...

Austria.—Viena, 23.—A pesar del mal tiempo, las tropas de las Potencias centrales...

Opinión del representante de Rumania.—París, 23.—El Sr. Antonesco...

Declaraciones del embajador.—París, 23.—El Sr. Maklakov...

Preparando las elecciones.—Petrogrado, 23.—El Comité encargado...

Requisiciones de ropas para los soldados.—Petrogrado, 23.—La conferencia...

Envío de cirujanos.—París, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros...

LA LUCHA EN ASIA.—Londres, 23.—Cerca de Adem continuamos en constante contacto...

ves pérdidas y destruimos todas sus defensas. (Agencia Radio.)

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

PROVINCIAS

Iniciativa de un vecindario.—Alicante, 23. Los vecinos del pueblo de Bolalla...

Robo de cerdos.—Baileñ, 23.—De una casería próxima a la aldea de El Ramblar...

Crisis agrícola.—Castellón, 23.—Generalízase el malestar de los pueblos de la Plana.

En Villarreal se han repartido con profusión unas hojas convocando al vecindario...

El «Heraldo de Castellón» realiza una brillante campaña contra la vieja política...

Solidaridad estudiantil.—Alicante, 23.—Secundando la actitud de los estudiantes...

El vapor «Izaro».—San Sebastián, 23.—En el puerto de Pasajes entró el vapor Izaro...

Los estudiantes.—Logroño, 23.—Los alumnos de los varios Centros no entran...

Las haciendas locales.—Barcelona, 23.—El Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al ministro...

Entrega de un título.—La Junta de defensa de los empleados de Correos...

Después de una visita.—El capitán general ha publicado en la orden del día...

Llegada de naufragos.—Ha entrado el vapor «Mediterráneo»...

Ortón soriano.—Sorja, 23.—Con motivo de la festividad de Santa Cecilia...

Los empleados.—Añoche se reunieron los empleados del Estado...

EN LOS BALKANES
Envío de cirujanos.—París, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros...

FUERA DE EUROPA
La lucha en Asia.—Londres, 23.—Cerca de Adem continuamos en constante contacto...

AVISOS UTILES

genuales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositorios y Gayoso, Arenal, 2.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

EN SEVILLA
Accidente de aviación

Sevilla, 23.—Esta tarde ocurrió en el aeródromo de Tablada un lamentable accidente de aviación.

El aparato que tripulaba el capitán de Artillería D. Angel Pastor cayó desde una altura de diez metros...

El personal del aeródromo los extrajo inmediatamente y fueron trasladados a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián...

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10, No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Muerte del rey de los brillantes...

ESLAVA.—6,30, Lo que ha de ser.—10,30, Lluvia de hijos (debut del primer actor cómico Ricardo Simó Raso).

NOVEDADES.—6, Don Juanito y su esbucero.—7,15, La chicharra.—9,15, La famosa.—10,30, La primera de feria...

COLOISE IMPERIAL.—5,30, La primera postura.—6,30, Mariana (especial).—8,30, Películas.—10,30, La alondra y el milano (especial).

ZARZUELA.—Tarde, a las 5,30.—Éxitos grandiosos de las interesantísimas películas Todo un hombre...

TRIANGULO.—Cinematógrafo y variedades de moda.—A las 7.—Séptimo sábado aristocrático.—Gran éxito de Tiro Mexicano...

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Grandes éxitos: Los mohicanos de París...

PALACE-GUIGNOL (Edificio del Palacio Hotel).—De 4 a 8, sección continua.—Escogidos programas.—El único espectáculo de Madrid para los niños.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las 12 y media de la madrugada: Souper Montmartrois de gala. Orquesta Berki (los reyes del tango).

LA SEÑORA DOÑA FLORENTINA PICAZA Y LARRAZABAL VIUDA DE PÉREZ RIESCO Ha fallecido el día 23 de noviembre de 1917 A LOS 92 AÑOS DE EDAD...

SEÑORAS
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ
Se curan con las
IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY
Motores a gas pobre
por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Gran
de existencia, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C. (S. en C.)
Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 8.361.—Hay ascensor.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

COMPRO
finas urbanas MADRID, libre primer periodo vida, rentando como mínimo 7 por 100 después deducir TODOS GASTOS, más el 25 por 100 huecos y reparos. De preferencia las de construcción catalana. Asunto reservado. Escriban con toda clase de detalles. A. Vidal, para D. P. Leganitos, 23, 1.º

CAMAS DORADAS
Dorado Inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ESLAVA COMPRO
joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

VINO y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.
EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.
PARIS, 8, rue Violonno y en todas las Farmacias.

Representantes y Agentes

Representantes y agentes de ANUNCIOS se necesitan en Madrid y provincias para un ANUARIO FINANCIERO que se publica desde 1916. Altas comisiones permanentes. Dirijense á las oficinas de «Revista de Economía y Hacienda», Apartado de Correos número 140. Madrid.

AVISO

Se vende en Cartagena una partida de 97 toneladas, simiente de alfalfa, en sacos de marcas diversas, en buen estado y procedentes de Italia. Se previene á las personas á quienes pudiese interesar que será de su cuenta el pago de los derechos de Aduana é impuestos españoles.
Para ofertas, dirijirse á los Representantes-armadores del vapor *Vittorio*, Consulado Italiano, en Alicante, hasta el día 6 de diciembre.

EL RELAMPAGO

Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal; caoba, limoncillo y sin color, uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de corda para barrer, etc. Venis en todas las provincias de España. Depósito en Madrid: **DROGUERIA DE NOBENO**, Mayor, número 35.—Teléfono 1.710.
NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lusturar pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Piel de ocasión
Gran partida de cuellos y capas, pieles para confeccionar y guarniciones. **Saldos Caballero de Gracia, 50.**

PELETERIA DEL CARMEN
Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farm.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el
VINO DE BAYARD
Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

GUERRA AL FRIO
Burlitas invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para porteros, alzapatas; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapies, braseros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—**Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara**

AGENCIA HAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.
Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.863. Madrid.

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 16.
TIBURCIO DORADO

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse: 5.—ESPOZ Y MINA—5

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléfs. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel. MADRID

Peletería económica
VIRGEN DEL PILAR.—Fuencarral, 26, principal.
Últimas creaciones de la moda.—Especialidad en reformas

Venta de arboles
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, robles, arbustos y cobollas de Holanda.
POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

Reclamo para el sábado
800 metros piel, señora y caballero, á 1,95 y 2,90; 1.000 metros color y negro, á 5,95; 1.000 metros abrigo, de 1,40 centímetros, á 5,50. UNICO DIA.
SALDOS GRAN VIA, CABALLERO DE GRACIA, 50

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para cañacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

D. Manuel Vidal Estrada
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Ha fallecido el día 23 de noviembre de 1917
A LOS 44 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª Concepción Domínguez; su hija, D.ª Manuela; hijo político, D. Angel García Nimo; su hermano, D. Alberto; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 24 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 137, á la Sacramental de Santa Maria, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.
POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLENGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros doble envase.	280	290	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramba de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicoprecios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á las mercancías que expidan.
“Entregar á domicilio”
Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda.—Realizo en tres días los muebles, comedores, armarios luna, roperos, sillerías, varios, por viaje. Urgente. Calle Colón, 14.

ALQUILERES
Cuartos de 20 á 55 pesetas. Abascal, 13.
Se alquilan cuartos baratos en casa nueva y sanada. Calle Francos Rodríguez, 19.
Garage, foso, seis duros mes. Hermosilla, 110.
Locales espaciosos, Santo Tomé, 4.
Habitación para caballero ó señorita empleada, Almirante, 18, boletería.
Cuartos preciosos, ocho balcones, propios oficina, comercio, 42 y 45 duros; otros más pequeños, seis balcones, 23 duros, casa reformada, ascensor. Mayor, 44.
Alquilo cuarto principal moderno, col, 15 duros. Través de Parada, 4.

COMPRAS Y VENTAS
Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 41 triplicado, primero izquierda. Teléfono M. 2.234.
Fabrica gas pobre. Motores, calderas, máquinas ladrillos, hules, poleas hierro, tuberías, dinamos, motores eléctricos, vólvanes ocasión. Guillermo Herrera, Almería.
Registradora.—Por cesar negocio vendo una magnífica de teclas en 140 duros. Pueden verla. Ballén, 49, bajo derecha.

Particulares, compro pagado su valor alhajas, papeletas Monte, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serra, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Estufas eléctricas luminosas, Ebaratas, pequeño consumo. Taller electro-técnico «Volta», Romanones, 3 y 6, Madrid.

Discos Pathé, nuevos, 44 pesetas. Colón, 15. Casa Olmo.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

Impermeables ochero, desde 15 pesetas. Colón 15.

Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.

Venta en precio muy económico de un solar de 1.157 metros 94 decímetros cuadrados, sito en la calle del Tutor, de esta corte. Tiene en toda la longitud del lindero Norte un muro de fábrica de ladrillo de cinco metros de altura, aprovechable para edificación. Los Madrazo, 20, bajo derecha; de cinco á siete.

Motocicleta Excelsior, sidecar, cuatro asientos, equipada, vendo, toda prueba. Bar España, Plaza Mayor, 10.

Vendo gabán, piel finísima, caballero.—Mayor, 40, segundo derecha.

Rayos X. Reconocimientos, Rcinco pesetas. Radiografías, Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

Enseñanza
Lecciones económicas, Canto y Piano. Hartzenbusch, 6, ercerio 1.º derecha.
Catastro. El Auxiliar de Geografía. Libro que contiene la teoría del Catastro, las leyes Catastrales, nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Es indispensable, 5 pesetas, 550 provincias. Librerías. Pedidos: Pez, 3, entresuelo.

Canto, enseñanza por Carmen Domingo. Calle Pozas, 7.

Telégrafos, Academia permanente. Cano Rueda, Fuencarral, 55.

Radiotelegrafía. Rápida preparación. Montero, 43.

Ofertas y Demandas
Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Dará razón: Bernabé García, Arenal, 1.
Sastrería Barrolopedro. Figueras y nordestaerisco. Pasa de la Reina, 11. Contado y crédito todo mes, 5 % aumento. Montero, 2. Teléfono 3.883.

Fisioterapia. Medio racional para curar enfermedades. Convenciones particulares, profesionales.—Tomo explicativo, 5 pesetas; provincias, 5,50. Manuel López, Silva, 8, principal. Madrid.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal, temporada oficial, 16 noviembre á 15 abril. Gran hotel restaurant, cocina de primer orden, villas y chalets amueblados todo el año. Dirección postal: Apartado 78, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

Chico unos quince años para cocinado. Sueldo, 30 pesetas. Ofertas con referencias, Apartado 128.

Burlitos franceses invisibles y corrientes. Barras doradas para tapices, visillos, escarlatas, etc. Batería de cocina, filtros para agua, jaulas, cerraduras, candados y cajas seguridad. Termos, fontaneros, espartopajas, cafeteras, calentapies, plumeros, cepillos y brillo para suelos. Precios económicos. Ferreterías Orueta, Peligros, 6, y Corredora, 34, frente Escorial.

Dinero sobre fincas rústicas, Durbanas y toda gentía.—Cupo á siete. Fuencarral, 138, Rodríguez.

Roca, fotografía. Tetuán, 20, teléfono 924. El más artístico y económico. On parlo français, English spoken. Man spricht deutsch.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Bastones para porteros, con menús, muy baratos.—Hita, 8, taller.

Aviso interesante: Con motivo de las obras Gran Via, los saldos de Jacquemestre, 17, se han trasladado á Hita, 2.

Se necesita ayudante y aprendiz para la confección de cajas de cartón en la fábrica de papeles, Fernández de los Ríos, 25.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia Bay asprina Bayer, á 1,96 tubo, legítima.

FILATELIA
Filatelia. Catálogo Iverti 1916. Pídanse detalles y tendréis la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo útilísimo para los coleccionistas de sellos. Pajales, Peligros, 4.